

父母面前孝顺的儿子、妻子面前体贴的丈夫、儿女面前慈祥的父亲……

干部档案里的焦裕禄

□王景喜

我的案头，有一份复制的焦裕禄干部档案卷宗。

我和焦裕禄是山东省淄博老乡。他的出生地博山区崮山乡与我的故乡高青县常家镇相距40公里的路程。自走上工作岗位以来，县委书记的好榜样焦裕禄的故事，我就耳熟能详。有机会翻阅焦裕禄干部档案，是我应中央新闻纪录电影制片厂摄制的电影《焦裕禄在洛矿》总制片人陈俊余之邀，参与搜集创作素材的需要，由此熟悉一些关于他的鲜为人知的往事。

焦裕禄的干部档案字迹工整、娟秀，分为主件、附件两部分，主件为他自己填写的履历表、个人传记，附件则包括组织鉴定书、《干部任免呈报表》等。

我看焦裕禄的档案，先从附件的最末页翻阅，那是他的《工资级别登记卡片》，登记日期为1964年3月22日，距5月14日他离开人世52天——中共兰考县委书记，工资行政级别：14级（自1958年担任洛阳铝厂山厂生产科长计算起），工资金额：130元（自1955年大连起重机厂车间主任计算起）。

焦裕禄，1922年8月16日出生，1946年1月加入中国共产党，同年3月参加工作。从入职山东渤海区武装部干事的时间计算起，到渤海区土改稽查处工作队队长、鲁中南下工作队队长、青年团郑州地委第二副书记，洛阳矿山机器制造厂车间主任、科长，尉氏县委书记处书记，兰考县委副书记、第一书记的岗位……尽管工作职务在不断提升，工作职责越来越大，工资级别9年时间却没有过变动。

1950年3月至1951年7月，焦裕禄任团尉氏县委副书记期间，团领导委给的组织鉴定，优点：学习较积极，工作大胆，敢干，能抓住中心，有活动能力，接受新事物快，能发现问题，解决问题。生活较艰苦。缺点是：民主作风待加强。

1954年9月7日填写的《呈请任命审查意见表》，拟任职务是设备科科长。焦裕禄在洛阳铝厂机器制造厂有着9年的工作经历。他先后任车间主任、生产、调度、设备科科长。所在单位给予的评价是：工作认真负责，能钻研业务，在工地能吃苦耐劳，学习较好，能团结同志。在“缺点”一栏的评

价是：工作有急躁情绪，工作盲目乐观（看有利因素多，看困难方面少）。

呈报批准的上级党组织，是中央第一机械工业部第三机械厂党委。党委的意见表述为：该同志工作艰苦深入，能钻研业务，学习精神很好，同意担任此工作。主要负责人签名盖章：纪登奎。

在中共开封地委报送的《干部任免呈报表》“任免理由”栏目中，记录着这样一段文字：原县委书记王金壁，需工作调动处理。该同志（焦裕禄）现在兰考县委负责，有能力胜任此职。“新近鉴定”一栏中的文字表述为：该同志对党忠诚，头脑比较清醒，有政策水平，工作积极、认真细致、作风较为老练，待人和蔼。

健康状况：肝炎。1955年12月26日，焦裕禄在由洛矿选派到哈尔滨工业大学学习期间，转到大连起重机厂实习，在担任二金工车间副主任时所写的《干部历史自传》是焦裕禄档案中由他人手写最长的文字，计有8000字、14页纸。摘录一段他手写的自传，可以感受到他成长道路上的心路历程：

1938年日寇侵占家乡淄博。日伪统治时期，家中父母哥嫂任子六口人，靠种地生活，哥哥到一家商店当学徒，我担扁担、推小车，挣些钱补贴家用。1941年灾荒之年，农田收成不好，且日伪苛捐杂税严重，我父亲到黑山窑窝没日没夜做矿工，挣钱买的粮食也不能填饱家肚子，且家中还欠下外债，父亲终日愁闷，上吊自杀了。次年六月，我被日本宪兵抓到抚顺市大山坑煤窑挖煤，一天到晚过的是残酷的地狱生活。我不甘心就这么下去，尽管一起被抓来的十七八个同乡仅剩剩下三个人，其他或因逃跑被打死或苦力活被折磨死了。1943年秋天，我从抚顺煤窑偷跑出来，逃荒到江苏宿迁一带给地主当长工。1945年抗日战争胜利，我从宿迁回到家乡，主动要求当民兵，并参加了解放博山县的战斗，莱芜战役，1946年1月加入中国共产党。参加武装部工作坚持游击战。解放战争后期，我随军离开山东来到河南工作，1950年担任尉氏县团委副书记兼区长，被安排到河南省团校培训期间，被任命负责管理。我与这一批学员中比自己小9

岁的徐俊雅相识相恋相爱，经尉氏县委批准，我们组建家庭。

自参加革命以来，没有犯过大的错误，未受过党的处分。我认为自己在各个历史时期都是积极热情的工作，我思想上认为，自从共产党来了，我才真正解放了，并做了革命干部。参加革命历史不长，为人民做的事情很少，但不断得到党的关心提拔，有给予较高的待遇，又在党的关怀下结了婚建立了革命家庭，这是我祖祖三代也未曾有过的生活。通过学习，进一步认识到建设繁荣富强的国家，人民幸福安康，是我们的奋斗目标，也是我能在工作上经常保持积极向上的动力来源。

透过字字句句，我看到的是焦裕禄在人生道路上艰苦的探求和对党的培养感恩。

在与焦裕禄的二女儿、我称呼二姐的焦守云谈到查阅焦裕禄干部档案的感受时说，档案材料最能反映一个人的真实面貌。过去从新华社记者曹青等人写的人物通讯《焦裕禄——县委书记的好榜样》认识的焦书记，多是他工作层面上如何为人民做事，如今我从焦书记的个人原始档案中看到的更多是他怎样做人，在父母面前孝顺的儿子、妻子面前体贴的丈夫、儿女面前慈祥的父亲。

焦裕禄与徐俊雅婚后生育有六个子女。我与焦裕禄的二女儿在原广州军区服役，是战友。二姐两岁那年回到山东淄博奶奶身边，11岁才回到河南兰考与爸妈生活。她熟稔乡音，看重乡情，虽然从广州的部队转业到河南郑州工作多年，与我这个土生土长的淄博人一直保持着联系。

归来图

□徐海燕



近日，广州市白云区文化园举办“百年党旗映初心丹青溢彩颂盛世”白云区社会化管理退休人员书画摄影展活动。此次书画摄影展由广州市美协老画家协会指导，白云区人社局主办。

晚晚好彩·福彩

广州福彩诚信销售员守护番禺一人独中2190万元

陈女士是番禺区沙村街谢村环村南路92号之三44011983站的销售员，近日，她的站点中出了3注双色球一等奖，总奖金2190万元。中奖当晚，这张中奖彩票就静静地躺在她的手上。

注奖金为730多万元。花落广东的3注一等奖全部由广州市番禺区44011983站包揽，中奖彩票为一张6元1注的三倍投注单自选票。

正是6元。这无疑就是击中3注一等奖的那种彩票。

她火速电话通知了中奖，将中奖喜讯告诉了他，并请他尽快取走中奖彩票。

年中，我在太熟悉了，3注一等奖就是中得的！”

的冲动，但想想已经守了好多年，我相信总有一天会中奖的”。这次来兑奖，小潘特意带上女友，“我们俩就是在广州认识的，一直有考虑结婚的事情，但最大的阻碍是没有房子，没办法给她一个安稳的家，现在终于可以在这件大事上提上日程了”。

6元击中3注头奖

双色球第2021079期的开奖结果为红球号码“01、03、10、24、28、29”，蓝球号码为“13”，当期全国共开出8注一等奖，单

开奖当晚，陈女士从投注机上查询了开奖结果，这是她在双色球开奖日关店前必做的事情之一。“这家店开了有8年，我也在这家店做销售员做了8年，这是开业以来第一次中大奖，还是3注呢！”根据投注机显示的开奖信息，陈女士确信自家的站点中

“怪不得看着号码眼熟，原来是他中得！”陈女士迅速锁定了该张彩票的主人小潘，“他可是我们站的熟面孔了，经常来我们站买彩票的，而且每期固定守那一注号码，有时候打5倍，有时候打3倍，这张彩票就是那天晚上我帮他打出的”。

近日，中奖人小潘在陈女士的陪同下来到市福彩中心办理兑奖手续，一同前来的还有小潘的女友小邓。小潘表示，当晚他接到了陈女士的电话后，心情就像坐了过山车，“既激动又有些怀疑，是不是真的是自己中得的”。挂掉电话后，他又用手机在广东福彩微信公号上查询了当期的开奖结果，他说：“这组号码我守了8

年，我在太熟悉了，3注一等奖就是中得的！”

在办理兑奖时，小潘也对福彩投注站销售员陈女士的诚信经营行为表示了衷心感谢：“我也不知道怎么表达谢意，但我以后肯定是认准这家福彩投注站了”。

羊城晚报·分类广告

地址：广州市黄埔大道中309号自编3-10A 一楼 咨询、投诉电话：020-87133122

Advertisement for classified ads, including sections for lost items, legal notices, and business announcements. It features a large '公告' (Notice) section with multiple legal notices and a '寻人启事' (Missing Person Notice) at the bottom right.